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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 30 DE NOVEMBRO DE 2021. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Angela Maria Cohen Uller, Lavínia Maria 
Sanabio Alves Borges, Ericksson Rocha e Almendra e Vanda Borges de Souza. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Siqueira de Lima, Fernando 
Pereira Duda, Gabriela Ribeiro Pereira, Inayá Correa Barbosa Lima, Dilson Santos, Thiago Balbino, Marcos 
Nicolas Gallo, Amaro Olímpio Pereira Junior, Francisco José de Castro Moura Duarte, Príamo Albuquerque 
Melo Júnior, Guilherme Horta Travassos e Glaydston Ribeiro.  
Representante Discente: sem representação. 
Ausências justificadas: Marcello Luiz Rodrigues de Campos. 
Convidado: Antônio Figueiredo MacDowell. 
 

 
O Prof. Romildo deu início à reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária de 16 de novembro de 2021. 
Aprovada. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que a questão da CAPES tem nos preocupado. A estratégia que temos 
adotado é tentar encontrar um caminho de conciliação com o judiciário. Sabemos do esforço dos 
Programas e é muito decepcionante não se ter uma avaliação final de quatro anos. Discutimos com 
dois ex-presidentes da CAPES: Jorge Guimarães e Abílio Baeta, que acham que devemos buscar 
esse entendimento. O processo seguirá para o presidente do Supremo Tribunal de Justiça e 
estamos tentando uma conversa com ele sobre a importância de seguir a avaliação. O prejuízo da 
não avaliação é muito grande. Essa demora já causou uma inquietação em duas áreas: Física e 
Matemática. Se a presidência da CAPES sinalizar que o processo deve continuar, enquanto se tenta 
suspender a liminar, não vai sobrar uma área, cinquenta de duas áreas renunciaram. Estamos 
acompanhando. A única saída razoável é a suspensão da liminar antes do recesso do judiciário. 
Prof. Guilherme disse que uma preocupação é que vai acelerar a apreciação dos cursos novos. 
Prof.ª Lavinia disse que o problema é que estão atropelando tudo, os cursos novos e ensino à 
distância são avaliados depois dos Programas já existentes. Também ficou preocupada sobre um 
e-mail que recebeu dando uma nova dinâmica para a avaliação do próximo quadriênio. Prof. 
Romildo lembra que ao não avaliar é não entender o que o Ministério da Economia vai disponibilizar 
de recursos. Prof. Figueiredo disse que se cria uma pressão para os recursos a partir de uma 
demanda qualificada. Acredita que pensar em desistir é jogar contra. Prof. Romildo disse que é 
importante que os Coordenadores levem essas informações aos Programas. Prof. Ericksson 
informou que um novo contrato de limpeza entra em vigor na próxima semana e haverá redução do 
efetivo atribuído à Coppe. A novidade é que nesse contrato existe uma função chamada banheirista, 
ou seja, um conjunto do efetivo será dedicado exclusivamente à limpeza de banheiros públicos, 
esse efetivo ficará todo no CT. A definição não está esclarecida e se for uma questão trabalhista, 
outro funcionário da limpeza não poderá limpar os banheiros e o impacto pode ser maior. Pediu a 
compreensão de todos porque deve haver alguma restrição. A CAPES antecipou o fechamento do 
PROAP e o resultado disso é que tivemos que devolver recursos. Os Pró-reitores solicitaram à 
CAPES que mudasse a data e a CAPES negou. A Coppe não vai liberar o Grêmio para as 
festividades de final de ano, em nome da prudência. Com relação aos eventos acadêmicos estamos 
autorizando, desde que atendam ao manual de biossegurança da Universidade. Muitas das nossas 
salas não terão o selo preconizado pelos manuais de biossegurança, aquilo foi feito pressupondo 
um tipo de utilização que não é geral. Acredita que isso pode gerar uma confusão maior. O número 
de pessoas que estão circulando no CT mais do que dobrou, nos últimos dez dias. Pediu cautela 
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sobre essa nova variante. Prof. Romildo disse que ainda não é o momento para festas de 
confraternização, o momento é de precaução. A Coppe não fará festa e não vamos liberar espaço 
para confraternização. Não queremos, nos ambientes da Coppe, aglomeração de confraternização. 
Prof. Figueiredo informou que o Ministério da Saúde da África do Sul, fez uma nota oficial dizendo 
que os primeiros casos que eles identificaram sobre a variante Ômicron foram de quatro 
estrangeiros que chegaram na África do Sul, três deles vindo da Grã-Bretanha, o que levantou na 
OMS a suspeita de que esta variante estava se espalhando. Prof. Ericksson disse que a Holanda 
divulgou que o primeiro caso havia sido detectado uma semana antes dos casos da África do Sul. 
Prof. Luciano alertou sobre a retirada do radar de velocidade em frente ao CT e que o sinal de 
trânsito estava desligado, acha preocupante. Prof. Ericksson ficou de verificar. Prof. Dilson 
comunicou que o PENt fez eleição recentemente e o Prof. Thiago Balbino será o novo Coordenador. 
Disse que foi um momento extremamente difícil e lembrou que o PENt precisa de forte apoio da 
Diretoria, que não sobrevive sem esse apoio. Temos apenas quatro docentes efetivos e pede que 
a Diretoria mantenha o compromisso de fomentar o Programa com as vagas do COTAV. Tem 
certeza de que o Prof. Thiago fará um bom trabalho. Agradeceu a todos. Prof. Romildo agradeceu 
ao Prof. Dilson por seu mandato e deu boas-vindas ao Prof. Thiago, que é o primeiro professor 
contratado do PENt como Coordenador do Programa. A Diretoria vai continuar incentivando não só 
para propiciar o crescimento do PENt além da questão de contratações. Sabemos da dificuldade 
em conseguir vagas, mas nos últimos COTAVES o Programa foi contemplado. Prof. Lavinia avisou 
que hoje será aberto o sistema da CAD para coleta de dados do ano de 2021. Esse ano ainda 
faremos pelo sistema CAD, mas faremos um teste piloto de entrada através do Átrio com dois 
Programas: o PEM e o PENO. Fizemos uma interface de transferência do Átrio para a CAD. Ano 
que vem pretendemos que toda a coleta de dados da Coppe seja através do Átrio. Se tivermos tudo 
em uma única plataforma, conseguiremos ter uma visão global mais efetiva. Prof. Romildo disse 
que quer fazer um levantamento também de quanto entra de recursos públicos, queria entender 
quanto custa a Coppe. Teremos também todos os projetos Coppetec no Átrio. Isso nos permitirá ter 
uma visão completa da instituição. Prof. Glaydston relatou que houve um furto da tubulação do ar-
condicionado e por pouco não levaram os condensadores. O DISEG já foi informado. Prof. Romildo 
lembrou que tivemos um ano difícil de projetos, tínhamos uma perspectiva ainda pior, a expectativa 
inicial era um faturamento de duzentos de setenta milhões de reais e um cenário de muito trabalho 
para conseguir recursos e facilitar as contratações. Foi um ano muito difícil para fechar a folha, não 
fazer mais demissões e garantir o funcionamento dos projetos, mas estamos chegando ao final do 
ano com um cenário um pouco melhor, com um faturamento até o momento de trezentos milhões e 
ainda temos dezembro. A Petrobras precisa desembolsar as parcelas até dezembro, avisem nos 
Programas quem tiverem contratos. Fizemos reunião com o setor de contratação e o setor de P&D, 
para que acelere a contratação de projetos para que haja assinatura ainda esse ano. Os contratos 
novos estão na ordem de trezentos milhões. Se as contratações acontecerem podemos ter um 
desembolso ainda melhor, em 2022. As obrigações da Petrobras são crescentes.  
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Homologações de afastamento superior a 30 dias. 

Interessado: Carlos Eduardo Pedreira. 
Programa: Sistemas e Computação. 
Evento: Visita Técnica. 
Entidade: Universidade de Salamanca. 
Período: 03/01/22 a 01/04/22. 
Local: Salamanca - Espanha 
Órgão Financiador com ônus: com ônus limitado. 
Relatora: Gabriela Ribeiro Pereira. 
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A relatora, Prof.ª Gabriela, após análise da documentação apresentada, deu parecer favorável ao 
afastamento do Prof. Carlos Eduardo Pedreira. Aprovado por unanimidade. 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contratos/convênios aprovados “Ad-referendum”. 

1. Processo 23079.238444/2021-84 Acordo Específico entre a UFRJ e a EQUINOR BRASIL 
ENERGIA, título: “Estudos sobre Deposições Carbonáticas e Asfálticas em Tubulações e 
Dispositivos de Controle de Influxo”, valor: R$ 15.502.445,44, prazo: 48 meses, coordenador: 
Prof. Átila Pantaleão Silva Freire, Programa de Engenharia Mecânica, relator: Antônio Carlos 
Siqueira Lima. 

O relator, Prof. Antônio Carlos, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovada por 
unanimidade.  

2. Processo 23079.234555/2021-88 Acordo de Subvenção entre a UFRJ e a Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) GmbH, cujo título é “Hidrogênio Verde 
(H²)”, valor EUR 1,137,583.20, prazo 24 meses, coordenado pelo Prof.ª Andrea Souza Santos, 
do Programa de Engenharia de Transportes, relatora: Gabriela Ribeiro Pereira. 

A relatora, Prof.ª Gabriela, após apreciação da documentação, chamou atenção de que na planilha 
orçamentária e no cronograma existe uma obra de adequação de infraestrutura, teve esclarecimento 
da coordenadora do projeto que se trata da instalação de um container. Prof. Ericksson lembrou que 
qualquer obra ou instalação de container tem que ser autorizado pelo CT e o detalhamento, elétrico 
e físico, feito pela Coppe. Sugere que conste explicitamente no parecer da relatora a necessidade 
da tramitação da aprovação da obra. Prof. Romildo propôs a aprovação do mérito do projeto com a 
ressalva de que a obra será tratada entre a coordenadora do projeto e a DPADI. A relatora deu 
parecer favorável à aprovação com relação ao mérito Aprovada por unanimidade.  
 Homologação de contratos/convênios 

1. Processo 23079.238876/2021-51 Acordo Específico entre a UFRJ e a PETROBRAS S/A, título: 
“Aquisição de equipamento específico para medidas eletroquímicas em campo para apoio ao 
projeto AVALIAÇÃO DA TAXA DE CORROSÃO EM AÇOS SUBMETIDOS À PROTEÇÃO 
CATÓDICA COM POTENCIAIS ALTERNATIVOS”, valor: R$ 3.453.680,00, prazo: 14 meses, 
coordenador: Prof. Jose Antonio da Cunha Ponciano Gomes, Programa de Engenharia 
Metalúrgica e de Materiais, relator: Maurício Ehrlich.  

O relator, Prof. Maurício, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
EXTRA PAUTA 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
Homologação de contratos/convênios.  
1. Processo 23079.235550/2021-72 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e a Climate 

Disclosure Project (CDP), título: “Consultoria técnica especializada para elaboração de estudos 
visando subsidiar a elaboração de um Plano de Descarbonização do estado de Minas Gerais 
dentro e um Brasil clima neutro em 2050”, valor: R$ 160.442,40, prazo: 08 meses, coordenador: 
Prof. Roberto Schaeffer, Programa de Planejamento Energético, relator: Fernando Pereira 
Duda. 

O relator, Prof. Fernando, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
2. Processo 23079.240805/2021-19 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e o Instituto 

de Ciência Tecnologia e Inovação de Maricá – ICTIM, título: “Tecnologia Nacional de 
Transporte Sustentável para Maricá: Desenvolvimento e Operação Assistida - Fase 1 - 
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ÔnibusSustentável-Fl”, valor: R$ 7.548.480,70, prazo: 24 meses, coordenador: Prof. Paulo 
Emílio Valadão de Miranda, Programa de Engenharia de Transportes, relator:  Marcos Gallo.  

O relator, Prof. Marcos, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
3. Processo 23079.234523/2021-82 Convênio entre a UFRJ e a Companhia das Docas do Estado 

da Bahia-CODEBA, título: “Apoio Técnico e Científico ao Estudo da Evolução Morfológica e à 
Elaboração de Proposta de Medidas Mitigatórias ao Reequilíbrio Dinâmico da Linha da Costa 
do Litoral Norte de Ilhéus/BA”, valor: R$ 2.900.750,00, prazo: 12 meses, coordenador: Prof. 
Marcos Aurélio Vasconcelos de Freitas, Programa de Planejamento Energético, relator: 
Guilherme Travassos.  

O relator, Prof. Guilherme, após apreciação da documentação apresentada, levantou uma questão 
com relação ao orçamento, onde 37,6% são dedicados à pagamentos de serviços externos. Após 
os esclarecimentos, parcialmente fornecidos, o projeto atende os quesitos técnicos. Prof. Romildo 
disse que este processo também estava em discussão no CCCT e que foi questionado pela mesma 
razão. Acha importante que essas questões sejam esclarecidas porque nem a Coppe nem a 
Coppetec podem ser colocadas em risco. Prof.ª Angela falou que esse também foi um 
questionamento da Comissão de Ética e que tiveram uma resposta muito lacônica. Pediu que o 
coordenador do Programa converse com o coordenador do projeto. Prof. Romildo propôs que haja 
essa restrição para que este esclarecimento seja prestado. O relator, Prof. Guilherme deu parecer 
favorável com restrição com aprovação condicionada à apresentação à Diretoria da Coppe de 
justificativa para a necessidade desse recurso e a maneira que essa parte do recurso vai ser usado 
no projeto. Aprovado por unanimidade. 
4. Processo 23079.240911/2021-01 Termo de Execução Descentralizada - TED entre a UFRJ e 

a Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil – SEDEC, Departamento de Obras de 
Proteção de Defesa Civil – DOP, Coordenação Geral de Prevenção e Projetos Estratégicos – 
CGPP do Ministério do Desenvolvimento Regional – MDR, título: "Elaboração de Manual de 
Diretrizes Técnicas para projetos de engenharia, plano de gestão de obras e de manutenção 
das estruturas de retenção para fluxos de detritos – Manual de Barreira SABO”, valor: 
R$1.865.985,31, prazo: 05 anos, coordenador: Prof. Maurício Ehrlich, Programa de Engenharia 
Civil, relator: Glaydston Ribeiro.  

O relator, Prof. Glaydston, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
DIRETORIA ACADÊMICA 
 Projeto de Extensão  
Título: " Tá Ligado?! Minha câmera na mão e uma ideia na cabeça- A linguagem audiovisual como 
livre expressão na construção dialética no espaço entre a universidade, a escola e a sociedade", 
Edital PROFAEX, Coordenação: Andréa Maria do Nascimento Silva, do Laboratório de Produção de 
Multimídia, Programa de Engenharia de Sistemas e Computação, relatora: Lavínia Borges. 
A relatora, Prof.ª Lavínia, após análise da documentação apresentada, deu parecer favorável à 
aprovação do projeto de extensão, mas acha necessário que haja uma contrapartida que resulte em 
frutos que beneficie a Instituição e que haja espaço dentro deste laboratório de apoio à Coppe. 
Aprovado por unanimidade. 
Prof. Maurício comentou que existe diferentes entendimentos do que vem a ser extensão. Tudo o 
que a Coppe faz não deixa de ser colaboração externa dos alunos da UFRJ. A Reitoria entende que 
extensão é uma coisa mais restrita. Questionou que um projeto Petrobras ou o estágio de um aluno 
em uma empresa não é entendido como uma atividade de extensão. Acredita que extensão é 
qualquer coisa que se faça fora dos muros da UFRJ. Prof.ª Lavínia esclareceu que não é a UFRJ, 
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existe uma Pró-reitoria de Extensão e um Conselho de Extensão, há uma divisão do próprio 
Conselho. Isso está sendo discutido no CEG. Prof. Romildo acha que o aluno em uma empresa é 
formação e não extensão, mas o resto concorda plenamente com o Prof. Mauricio. Prof. Ericksson 
disse que há uma decisão do Conselho Nacional de Educação, relativamente boa, segue para o 
Fórum de Pró-reitores de Extensão, que restringe, depois segue para a UFRJ, que restringe mais 
ainda, depois para o Conselho de Extensão. É necessário fazer o caminho reverso, temos que brigar 
para que o Conselho da UFRJ se mova no sentido mais aberto e que a Pró Reitora leve isso para o 
Fórum. O Conselho de Extensão da UFRJ é muito restritivo, temos nossas interpretações que 
podem ser adaptadas. Prof. Figueiredo disse que a evolução das normas não acompanha o mesmo 
ritmo da evolução da vida. Essa discrição da extensão é muito influenciada por questões 
ideológicas. Acha que o Prof. Maurício tem razão de que as caracterizações talvez estejam 
inadequadas. Prof. Romildo disse que o Conselho de Extensão foi criado na gestão passada, mas 
acha que o Conselho atual vai, gradualmente, caminhar na direção de entender a extensão de forma 
mais ampla. 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho - Diretor da COPPE/UFRJ  
Suzani Manhães Ferreira - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09h20 - Término: 11h 
 


